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ACTA NÚMERO 07/XI/1ª 
02.Dezembro.2009  

 
Aos 02 dias do mês de Dezembro de 2009, pelas 16:00 horas, reuniu, na Sala 2 do Palácio 
de São Bento, em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a 
seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Apreciação e aprovação das actas 
 

Acta da reunião de 25.Novembro.2009 
Acta da reunião da Mesa e Coordenadores de 26.Novembro.2009 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
4. Proposta de Plano de Actividades para a 1ª Sessão Legislativa 

 
• Apreciação e votação 

 
5. Projecto  de  Lei  nº  27/XI  –  BE  ‐  Estabelece  um modelo  integrado  de  avaliação  das 

escolas e do desempenho de educadores e docentes do ensino Básico e Secundário 
 

• Apresentação pelo autor e debate 
 

6. Parlamento dos Jovens 
 
• Apreciação e distribuição dos convites para debates nas escolas 

 
7. Grelhas de tempos para as audições dos membros do Governo 

 
• Apreciação 
 

8. Relatório  de  progresso  de  regulamentação  das  leis  referente  à  4ª  Sessão  da  X 
Legislatura 

 
• Apreciação 

 
9. Audiência ao Sindicato Independente de Professores e Educadores (17h30) 
 
10. Outros Assuntos 
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11. Data da próxima reunião  

Dia 09 de Dezembro, quarta‐feira, às 16h00  
17h30 ‐ Audiência ao Sindicato dos Inspectores da Educação e do Ensino 
18h15 ‐ Audiência à Associação Nacional de Dirigentes Escolares (ANDE) 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, pelos deputados presentes do 
PS, PSD, CDS‐PP, BE e do PCP. 
 
2. Apreciação e aprovação das actas 
 
As actas da reunião anterior da Comissão e da reunião da Mesa e dos Coordenadores dos 
Grupos Parlamentares foram aprovadas por unanimidade, pelos deputados presentes do 
PS, PSD, CDS‐PP, BE e do PCP. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 

  3.1.  O  Senhor  Presidente  comunicou  que  a  Senhora  Deputada  Ana  Drago  (BE)  se 
encontra  doente,  tendo  solicitado  que  se  adie,  para  o  dia  9,  a  apresentação  e 
debate do Projecto de Lei nº 27/XI – BE – que “Estabelece um modelo  integrado 
de avaliação das escolas e do desempenho de educadores e docentes do ensino 
Básico e Secundário”, agendada para hoje. 

  
Dado que se encontrava agendada para o dia 9 a apreciação e votação do parecer 
(último dia para cumprimento do prazo regimental de aprovação do parecer), foi 
deliberado  adiar  a  apresentação  para  o  dia  9  e  solicitar  ao  Presidente  da 
Assembleia da República a prorrogação do prazo de  remessa do parecer,  sendo 
este apreciado na reunião do dia 17.  
 

3.2. Foi dada informação sobre os trabalhos parlamentares fixados pela Conferência de 
Líderes, a saber: 

      Dias 15 e 16 de Dezembro – Jornadas Parlamentares do PS 
      Dia 17 de Dezembro, quinta‐feira (manhã) ‐ Reuniões de Comissão 
      Dia 21 de Dezembro (segunda‐feira) – Reuniões de Comissão 
      Dia 22 de Dezembro (terça‐feira) ‐ Plenário 
 

Na sequência destes agendamentos, tinha sido solicitado o adiamento da audição 
da  Senhora Ministra  da  Educação  (que  havia  sido  proposta  para  o  dia  15  de 
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Dezembro) para 17 de Dezembro, às 10h00 ou para o dia 21 de Dezembro, pelas 
15h00, tendo o Ministro dos Assuntos Parlamentares transmitido a disponibilidade 
da mesma para o dia 22 de Dezembro, terça‐feira, às 10h00.  

 
O  Deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD)  propôs  que  se  visse  com  o  MAP  a 
possibilidade de a audição da Ministra da Educação ser no dia 21, dia da reunião 
da Comissão,  tendo os Deputados Rita Rato  (PCP),  José Manuel Rodrigues  (CDS‐
PP) e Bravo Nico (PS) manifestado concordância com a diligência. 

 
 3.3.  O  Senhor  Presidente  informou  que  baixaram  à  Comissão,  para  discussão  e 

votação na especialidade, as propostas de alteração no âmbito das Apreciações 
Parlamentares do Decreto‐Lei n.º 205/2009, de 31 de Agosto, que  "Procede  à 
alteração do Estatuto da Carreira Docente Universitária, aprovado pelo Decreto‐
Lei n.º 448/79, de 13 de Novembro”. 

   
  A data da discussão e votação na especialidade será agendada oportunamente, 

em função dos trabalhos da Comissão.  
 
3.4.  Baixaram  ainda  à  Comissão,  para  discussão  e  votação  na  especialidade,  as 

propostas de alteração no âmbito do Decreto‐Lei n.º 207/2009, de 31 de Agosto, 
que "Procede à alteração do Estatuto da Carreira do Pessoal Docente do Ensino
Superior Politécnico, aprovado pelo Decreto‐Lei n.º 185/81, de 1 de Julho”. 

 
A data da discussão e votação na especialidade será agendada oportunamente, 
em função dos trabalhos da Comissão.  

 
 
 

   
3.5. Comunicou  ainda que baixou  à Comissão o Projecto de  Lei nº 76‐XI, do PCP 

sobre o “Financiamento do Ensino Superior Público”. 
 
A  apresentação  do  diploma  foi  agendada  para  o  dia  9  de  Dezembro  e  a 
apreciação  e  votação do parecer para o dia  21 de Dezembro. O PSD,  a quem 
cabia a indicação do relator, designou o Senhor Deputado José Ferreira Gomes. 
 

3.6. Fez ainda alusão a um dossiê elaborado pela Comissão dos Assuntos Europeus, 
relativo  ao  escrutínio  das  Iniciativas  Europeias,  já  distribuído  a  todos  os 
Deputados,  chamando  a  atenção  para  a  necessidade  de  adiamento  da 
apresentação na Comissão. 

3.7. Relativamente ao Grupo de Trabalho  constituído na  reunião anterior, para o 
"acompanhamento  e  monitorização  das  alterações  legislativas  relativas  ao 
Estatuto da Carreira Docente e à Avaliação de Desempenho dos Docentes", foi 
decidido que o GT  apresentará um plano de  acção, que  inclui  a proposta de 
adiamento  da  discussão  e  votação  das  Apreciações  Parlamentares,  em 
Comissão. 
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3.8.  No  que  concerne  às  competências  das  Comissões  Parlamentares,  o  Senhor 
Presidente  transmitiu  que,  ficou  acordado,  com  os  Presidentes  das  2ª  e  13ª 
Comissões, que  as questões  relativas  ao  ensino do Português no  estrangeiro 
serão acompanhadas na 2ª Comissão. No que  se  refere à  Língua Portuguesa, 
enquanto património cultural, ficará alocada na 13ª Comissão, acompanhando 
a Comissão de Educação a parte respeitante aos conteúdos. 

 
3.9. Chamou  ainda  a  atenção dos  Senhores Deputados para  a necessidade de  se 

identificarem,  indicando  o  respectivo Grupo  Parlamentar,  quando  iniciam  as 
suas  intervenções nas audiências e audições, que são  integralmente gravadas 
em registo áudio e disponibilizadas na página da Comissão, na Internet. 

 
3.10. Referiu‐se também a um convite recebido na Comissão para a participação na 

II Conferência Ibero‐americana de Parlamentares na área da Juventude, que se 
realiza  de  09  a  11  de  Dezembro  de  2009,  em  Brasília.  Tendo  o  Senhor 
Presidente  da  Assembleia  da  República  autorizado  a  participação  de  uma 
delegação  de  1  Deputado  da  área  do  Governo  e  outro  da  Oposição,  foram 
indicados os Senhores Deputados Pedro Duarte (PSD) e Nuno Araújo (PS). 

3.11.  Tendo  sido  emitido  parecer  favorável  do  Conselho  de  Administração  da 
Assembleia  da  República,  em  18.Novembro.2009  sobre  a  situação  da 
mobilidade  interna/requisição da docente Dra. Cristina Maria Martins Tavares 
Gomes,  por  mais  um  ano,  solicita  a  Senhora  Secretária‐geral  da  AR  que  o 
Presidente da CEC se pronuncie sobre a necessidade de manutenção do apoio 
prestado pela docente à Comissão. 

  O Senhor Presidente elogiou a qualidade do trabalho da Dra. Cristina Tavares, 
tendo,  no  entanto,  solicitado  a  opinião  dos  Deputados  dos  diversos  Grupos 
Parlamentares. Nesta  sequência,  intervieram os deputados Bravo Nico  (PS) e 
Emídio  Guerreiro  (PSD)  manifestando  apreço  pela  grande  qualidade  da 
prestação da requisitada e pela importância da manutenção dos seus serviços. 
A  deputada  Rita  Rato  (PCP)  indicou  que  dado  que  só  agora  iniciou  funções 
como  deputada  não  tinha  elementos  que  lhe  permitissem  pronunciar‐se, 
salientando  no  entanto  o  grande  volume  de  tarefas  no  âmbito  do  apoio  da 
Comissão. O deputado  José Manuel Rodrigues  (CDS‐PP),  referiu  também que 
não tinha elementos pessoais anteriores de pronúncia, mas que os colegas do 
Grupo  Parlamentar  anteriormente  em  funções  na  Comissão  lhe  tinham 
transmitido as melhores referências do apoio prestado pela requisitada. 

4. Proposta de Plano de Actividades para a 1ª Sessão Legislativa 
 
O Senhor Vice‐Presidente, Deputado José Ferreira Gomes, deu conta das deliberações 
aprovadas  na  reunião  da  Mesa  e  Coordenadores,  que  antecedeu  a  reunião  da 
Comissão: 
 
→ Criação de 4 Grupos de Trabalho: 
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• Currículos dos Ensinos Básico e Secundário – Coordenação PS 
• Acompanhamento  e  monitorização  das  alterações  legislativas  relativas  ao 

Estatuto  da  Carreira Docente  e  à Avaliação  de Desempenho  dos Docentes  – 
Coordenação PSD 

• Desporto – Coordenação PS 
• Ensino Especial – Coordenação PSD 

 
→ Designação de 5 relatores para acompanhamento das seguintes matérias: 

 
• Ensino Superior – PS 
• Juventude – PSD 
• Parlamento dos Jovens – PS 
• Ciência – PSD 
• Administração e Gestão Local de Educação ‐ PS 

 
A  atribuição das  coordenações dos Grupos de  Trabalho  e dos Relatores  foi  feita de 
acordo  com  a  lista de distribuição por método d’Hondt.  Todavia,  foi  ainda decidido 
que,  caso um Grupo Parlamentar mais pequeno manifeste  interesse em  seguir uma 
matéria  específica,  poderá  propor,  ao  respectivo  relator,  a  participação  no 
acompanhamento dessa temática. 
 
Referindo‐se à decisão de criação de Grupos de Trabalho para acompanhamento das 
áreas do Desporto e do Ensino Especial, o Senhor Presidente deu conta da sua recente 
participação  no  8º  Congresso  Nacional  de  Educação  Física  "Educação,  Saúde  e 
Desporto: Compromisso e Desenvolvimento Profissional em Educação Física" e no 1ª 
Congresso Internacional "Ser Professor de Educação Especial”, tendo manifestado, em 
ambos, a disponibilidade da Comissão para analisar as conclusões das iniciativas e para 
receber os responsáveis dessas áreas. 
 
Sugeriu ainda a realização de um encontro da Comissão com as Comissões congéneres 
das  Regiões  Autónomas  dos  Açores  e  da  Madeira,  tendo  em  vista  um  melhor 
conhecimento  dos  respectivos  sistemas  educativos,  uma  proposta  que  foi  também 
apresentada pelo  Senhor Deputado  José Manuel Rodrigues  (CDS‐PP), na  reunião da 
Mesa e Coordenadores e que foi aceite. 
  
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) pronunciou‐se também, congratulando‐se com o 
facto  de  se  ter  alcançado  consenso  em  torno  das  propostas  para  o  Plano  de 
Actividades, tendo as mesmas sido aprovadas por unanimidade.  
 
O  Senhor  Presidente  solicitou  aos  Grupos  Parlamentares  a  indicação  urgente  dos 
relatores e dos coordenadores e representantes nos respectivos Grupos de Trabalho. 
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Na sequência das intervenções dos Senhores Deputados Emídio Guerreiro (PSD), Bravo 
Nico  (PS),  Rita  Rato  (PCP)  e  José Manuel  Rodrigues  (CDS‐PP),  foi  decidido  que  os 
Grupos  Parlamentares  indicarão  os  seus  representantes,  até  ao  final  da  presente 
semana,  para  que  os  mesmos  possam  iniciar,  de  imediato,  a  sua  actividade  e 
apresentar um plano de acção. Na reunião do dia 9 de Dezembro será apreciado um 
esboço das principais actividades.  
 
Foi ainda proposto que o orçamento da Comissão preveja uma deslocação por Grupo 
de Trabalho/Relator, uma vez que as visitas decorrem da actividade dos GT’s. 
 

5. Projecto de Lei nº 27/XI – BE  ‐ Estabelece um modelo  integrado de avaliação das 
escolas e do desempenho de educadores e docentes do ensino Básico e Secundário 

 
Na ausência da Senhora Deputada Ana Drago (BE), por motivos de doença, foi adiada a 
apresentação do Projecto de Lei para a próxima reunião da Comissão. 
 
Nesta sequência, a Senhora Deputada Paula Barros (PS), relatora do diploma, propôs o 
adiamento  da  apreciação  e  votação  do  parecer,  tendo  sido  decidido  solicitar,  ao 
Senhor Presidente da Assembleia da República, a prorrogação do prazo de remessa do 
parecer. 
 
6. Parlamento dos Jovens 

 
O  Senhor Presidente  transmitiu que  será distribuído, nesse mesmo dia, o mapa dos 
convites  para  debates  nas  escolas,  elaborado  pela  Equipa  de  Coordenação  do 
programa e que inclui já mais de uma centena de pedidos. 

 
7. Grelhas de tempos para as audições dos membros do Governo 

 
Foi apresentada, pelo PSD, uma proposta de grelhas de  tempo para as audições dos 
membros  do Governo,  tendo  a  apreciação  das mesmas  sido  adiada  para  a  próxima 
reunião da Comissão. 
 
8. Relatório de progresso de  regulamentação das  leis  referente à 4ª Sessão da X 

Legislatura 
 

Foi apreciado o relatório de progresso de regulamentação das leis relativas à Comissão 
de  Educação  na  4ª  sessão  da  X  Legislatura,  tendo  o  Senhor  Presidente  comunicado 
que,  na  sequência  de  uma  comunicação  recebida  na  Comissão,  foi  solicitado  ao 
Ministério da Educação informação sobre a regulamentação da Lei da Educação Sexual 
nas Escolas. 
 
9. Audiência ao Sindicato Independente de Professores e Educadores (17h30) 
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Os  representantes  do  Sindicato  Independente  de  Professores  e  Educadores  – 
Professores  Filipe  de  Abreu  e  Rute  Eiras  apresentaram  as  suas  preocupações  em 
relação  às  injustiças  decorrentes  do  concurso  de  professores.  Referiram‐se,  em 
primeiro  lugar, ao número de vagas postas a concurso, que não corresponde às reais 
necessidades das escolas,  impedindo que professores com 15 ou 20 anos de  serviço 
possam  integrar  os  quadros.  Por  outro  lado,  não  sendo  algumas  vagas  postas  a 
concurso  na  primeira  fase,  professores  com  graduação  profissional  superior  são 
ultrapassados, numa segunda fase, por outros com graduação inferir. 
 
Assim,  propõem  que  o Ministério  da  Educação  desencadeie  um  novo  concurso  de 
docentes no próximo ano lectivo, assente na graduação profissional, para que possam 
ser ultrapassadas as injustiças causadas pelo anterior. Na impossibilidade de realização 
de um novo concurso, propõem que seja facultado destacamento para aproximação à 
residência no próximo ano lectivo. 
 
Referiram‐se  ainda  ao  concurso  para  as  escolas  dos  Territórios  Educativos  de 
Intervenção  Prioritária  (TEIP),  que  se  desenrolou  à margem  do  concurso  nacional  e 
cujo principal  critério não  assentou na  classificação profissional,  causando, por  essa 
razão, falta de transparência e desrespeito pela graduação profissional. 
 
Outra das preocupações apresentadas prende‐se com o concurso de professores para 
o ensino do Espanhol, que não  fez a  seriação entre professores profissionalizados e 
professores  com  especialização  em  Espanhol. Neste  sentido,  propõem  um  concurso 
anual para tentar colmatar estas injustiças. 
 
Consideraram ainda que a  imposição de vagas para a progressão na carreira não tem 
em  conta  o  desempenho  dos  professores,  pelo  que  propõem  uma  carreira  com  28 
anos,  dividida  em  8  escalões,  cada  um  deles  com  uma  duração  de  4  anos. No  que 
respeita  à  avaliação,  sugerem  a  criação  de  uma  equipa  avaliativa  em  cada 
agrupamento  –  ou  nesta  impossibilidade,  por  direcção  regional  ‐  constituída  por 
docentes que  se encontram em escalões mais elevados da  carreira e  com  formação 
especializada. 
 
No que concerne à prova de acesso à carreira, consideraram que a mesma é  inútil e 
desacredita o ensino superior. Todavia, e no caso de não ser possível abolir esta prova, 
entendem que a mesma terá de ser feita imediatamente após a conclusão do curso. 
 
 
Intervieram os Senhores Deputados Raquel Coelho e  João Prata  (PSD), Paula Barros e Paulo 
Barradas  (PS),  Rita  Rato  (PCP)  e  Michael  Seufert  (CDS‐PP),  que  colocaram  questões  aos 
representantes do SIPE e apresentaram as posições dos respectivos Grupos Parlamentares. 

 

10. Outros Assuntos 
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Não se registaram outros assuntos. 

11. Data da próxima reunião  

Dia 09 de Dezembro, quarta‐feira, às 16h00  
17h30 ‐ Audiência ao Sindicato dos Inspectores da Educação e do Ensino 
18h15 ‐ Audiência à Associação Nacional de Dirigentes Escolares (ANDE) 

 
 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada pelas 19:15 horas, dela se lavrando a 
presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 02 de Dezembro de 2009 
 
 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acta aprovada na reunião de 09 de Dezembro de 2009
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Miguel Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Antonieta Guerreiro 
 Conceição Casa Nova 
 José Cesário 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Rita Rato 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Drago 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 


